水利工程招投标中的造价控制的对策

占刚

陕西万隆金剑工程管理咨询有限公司新疆分公司 DOI:10.12238/hwr.v4i11.3458

[摘 要] 随着我国水利工程建设规模的不断扩大,需认真开展工程项目招投标工作,保证水利工程造价得到有效的控制。相关人员需加强对招投标阶段的造价控制,对现阶段工程招投标造价控制中存在的问题进行分析,制定相应的解决对策,保证项目招投标工作顺利开展,并将造价控制在合理的范围内,使水利工程建设顺利进行,进一步发挥出工程的作用。

[关键词] 水利工程; 招投标; 造价控制中图分类号: TU723.3 文献标识码: A

引言

高度重视水利工程造价的控制,确保建筑工程投资更加合理,明确水利工程的建设方案,提高工程的综合效益。在水利工程招投标工作中,工程造价的控制工作十分关键,这不仅影响到工程的效益,还会影响企业未来的发展。要采取有效的方式进行工程造价控制,实现对施工进度的合理控制。

1 水利工程招投标造价控制中 存在的问题

1.1招标文件内容不够严谨

招投标是一项非常复杂的工作,由 于水利工程涉及到的内容众多, 在制定 招标文件时需保证内容完善, 充分结合 水利工程建设的需求进行编制,才能保 证工程造价得到有效的管理与控制。在 招标文件中,除了要保证工程的最高价 格得到限制之外,还要确保工程合同获 得顺利签订。若不能规范编制招标文件, 就会导致文件内容存在不合理和不完 善之处,对水利工程的造价造成不利影 响。在水利工程建设的过程中,除了要 确保主体工程造价之外,还要对其附属 工程施工予以高度重视, 若在招标文件 中不能体现出附属工程的造价, 就会导 致整体工程造价超标,容易产生不必要 的纠纷。

> 1.2工程量清单不够规范 在编制招标文件的过程中, 需明确

工程量清单的内容。工程量清单与水利工程顺利建设息息相关,投标单位将根据工程量清单的内容决定是否参与投标。因此,在工程量清单中,需对关键部分的内容准确表述。目前,许多工程的工程量清单内容不够完善,由于与业主的沟通有限,清单的部分内容不合理,有遗漏之处,在制定工程量清单时不够科学,导致清单的内容不全面,这必然会对工程造价形成不利影响。

1.3评标方式不合理

当水利工程招投标工作进入评标阶段后,若继续沿用传统的评标方式,就会不利于工程造价的控制。在市场经济体制下,传统评标方式所暴露出的问题比较多,比如,缩小中标条件范围,影响报价的合理性。在实际评标过程中,不能保证评标过程公正公平。部分企业在竞标时会采取不正当竞争手段,因此,需对现有的评标方式进行改进。

1.4政府采购缺乏完善的采购预算 为保证工程造价得到合理的控制, 需严格按照要求进行采购预算,这样就 能保证各个材料的消耗得到有效的控 制。由于水利工程规模庞大,在工程设计 的过程中需制定项目概算,其所依据的 内容与政府部门的财政预算要求不相符 合。对水利工程项目进行预算时,预算的 时间与财政预算时间不符。由于批复的 单位不同,概算和预算的批复部门时间 也有所不同。水利工程对采购预算具有 非常严格的要求,这也使得与之相关的 批复工作十分复杂。

2 水利工程招投标造价控制问题的解决对策

2.1保证招标文件内容全面

为保证水利工程的造价得到有效的控制,在招投标工作中,需严格按照相应的要求进行招标文件的编制。保证文件中的各项条款符合要求,并对各方形成强大的约束力。对招标文件进行审核时,需充分掌握与水利工程有关的信息,结合相关法律法规的要求,对招标文件的各项条款进行逐一审核,这样才能确保造价得到合理的管理与控制。若水利工程涉及到其他附属工程,也需在招标文件中进行体现,避免在后续施工中出现整体工程造价超标的情况。要明确整体工程量,明确材料的价格,确保招标文件的内容更加完善。

2. 2加强对资金的监督与管理

需制定完善的监督机制,确保水利 工程各项资金安全。首先,要建立工程投 资进度责任制,使水利工程的资金就位, 保证配套资金充足。若不能按照要求进 行操作,就要及时进行整改。第二,对现 场进行有效的监督,了解工程预算的执 行情况,避免出现暗箱操作的行为。需制 定完善的资金管理制度,以层层监管的 方式,了解资金的使用情况。制定跟踪反

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2529-7821 / (中图刊号): 868GL002

馈机制,通过多种检查和考核方式,保证工程资金得到充分利用,避免出现资金挪用和转移等问题。第三,对项目进行验收时,要及时对竣工决算进行审核,通过多种检查方式对项目进行检验。

2.3保证招投标过程公平、公开

在招投标工作中,需工作过程公开透明,实现公平公正的操作。要明确评标的原则,选择经验丰富、具有良好思想觉悟的人员负责评标。要严格按照相应的规范和要求制定评标标准,仔细分析工程中的每一个环节,通过精确的计算确定评标标准。在招投标过程中,需重视对评标人员的监督,使其能够规范自身行为,促进招投标工作顺利开展。严格预防低价竞标和串标现象,对现竞标单位的行为,重视对招标单位的管理。要及时对竞标单位的各项情况进行审查,确保有实力单位承担水利工程建设任务。

2.4建立符合水利工程政府采购特 征的内部控制环境

需结合水利工程政府采购的特征, 建立完善的内部控制环境。首先,要制定 与水利工程政府采购有关的法律体系, 保证各项采购工作有严格的法律依据。 第二,制定完善的供应商准入制度,保证 供应商的资质,可充分满足水利工程建 设的需求。需对申请参与采购的供应商 进行全面的评估,确定没有问题后方可 与之合作,引进优秀的人才,提高采购 能力。

2.5对招标控制价格进行合理设置 与编制

对招标控制价格进行编制时,需充分结合招标文件的各项条款和要求,了解当地政府和相关部门的各项规定。需根据已获得批准的概算制定招标控制价,避免其超出概算额度。当工程建设完毕后,其实际结算的工程量与初步设计的工程量往往存在较为明显的差距,为了避免上述情况的发生,在进行初步设计后,要通过有效的限额设计避免超标。由于初步设计概算的内容不会一成不变,容易受到政策、市场波动、设计变更等方面的影响,因此,要及时对其进行调整,及时将重新调整的概算额度交由相关部门进行审批。确认审批后,要以调整后的概算作为控制依据。

2.6提高工程造价人员的专业素质 工程造价人员的专业水平与水利工 程的造价控制效果息息相关。要不断提 高工程造价人员的综合素质,对其进行 有效的培训,使其充分意识到造价控制 工作的重要性。在开展造价控制的过程 中,造价人员要深入施工现场之中,了解 实际情况,明确施工过程中各项隐蔽工 程,这样才能确保工程结算更加全面、准 确。造价人员要善于观察,及时发现工程 中存在的问题,仔细分析原因,就能确保 水利工程的整体造价更加合理。

3 结语

综上所述,进行造价控制时,需充分 根据水利工程的实际情况与招投标工作 的各项要求,及时解决现阶段存在的问 题,规范操作行为,严格按照相应的制度 和法律法规进行操作,才能将工程造价 控制在合理的范围内,为水利工程的顺 利建设奠定基础。

[参考文献]

[1]陶茜.水利工程招投标中的造价控制问题探讨[J].科技经济市场,2020 (08):71-72.

[2]霍延华.水利工程招投标中的造价控制问题探讨[J].中国集体经济,2018 (01):56-57.

[3]胡恒泽.水利工程招投标中造价控制探究[J].水利规划与设计,2016(02):63-65+72.